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JUSTIFICACIÓN DEL ESTUDIO 
 
La salud reproductiva adquirió relevancia internacional en 
la década del ochenta. En la Argentina, esta cuestión 
comenzó a debatirse más ampliamente una década 
después. Durante largo tiempo, el lento crecimiento 
demográfico y consideraciones de orden geopolítico, 
dieron forma y argumentos a una ideología pronatalista 
que permeó las políticas de población y de salud.  
 
Hasta la década de los noventa, el silencio sobre la salud 
reproductiva se debió básicamente a dos motivos. Por un 
lado, a las restricciones normativas con relación a la 
planificación familiar vigentes en el país desde mediados 
de la década del setenta hasta mediados de los años 
ochenta y, por el otro, a la ausencia de un debate en la 
sociedad que ubicara en el centro de la agenda pública los 
intereses y derechos de las mujeres y los/as jóvenes 
respecto de la sexualidad y la reproducción.   
 
A partir de mediados de los noventa, el país vivió 
importantes cambios en el marco normativo y en el diseño 
de políticas públicas en salud reproductiva: más de la 
mitad de las provincias argentinas sancionaron leyes y/o 
pusieron en funcionamiento programas de salud 
reproductiva. A fines del año 2002 el Parlamento Nacional 
sancionó la ley 25.673/02 por la cual se creó el Programa 
Nacional de Salud Sexual y Procreación Responsable bajo 
jurisdicción del Ministerio de Salud. Por primera vez en 
nuestro país, la salud sexual y reproductiva se incorporó a 
la agenda de las políticas públicas del Estado nacional. 
 
En este nuevo escenario, la sociedad, desde sus más 
diversas expresiones ha mostrado un consenso 
contundente alrededor del respeto a los derechos 
reproductivos y acerca de la necesidad de políticas que 
aseguren la igualdad de oportunidades en el acceso a la 
información y servicios de salud reproductiva. Los  
resultados  de encuestas de  opinión pública realizadas  en  
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los años noventa, así como las manifestaciones de la comunidad médica, del movimiento de mujeres y de líderes 
de opinión en los medios de comunicación dan testimonio de esto.  
 
A pesar de estas evidencias, en los últimos tiempos se han realizado algunas presentaciones a la justicia con el 
objetivo de impedir la implementación del Programa Nacional de Salud Sexual y Procreación Responsable.  
 
El CEDES, el CELS y FEIM entienden que las políticas públicas en salud reproductiva que se están 
implementando en el país no sólo garantizan los derechos humanos consagrados en la Constitución Nacional, 
sino que gozan de la legitimidad de haber sido ampliamente debatidas y aprobadas por el Parlamento Nacional, 
están dirigidas a promover la salud de la población y gozan de fuerte consenso social.  
 
OBJETIVO GENERAL 
 
Sondear la opinión de la ciudadanía para disponer de información actualizada acerca de si las políticas públicas 
en salud reproductiva continúan teniendo fuerte consenso.   
 
FICHA TÉCNICA  
 
Tipo de estudio: encuestas cara a cara en los hogares de los entrevistados. 
Población: mayor de 18 años, en el ámbito geográfico AMBA (Ciudad de Buenos Aires y Gran  Buenos Aires). 
Tamaño y diseño de la muestra: 303 entrevistas finales. Muestra multietápica con probabilidad proporcional al 
tamaño en la selección de los hogares y por cuotas de sexo y edad en la selección de los entrevistados. 
Trabajo de campo: del 31 de julio al 6 de agosto de 2003. 
Consultora: kNACk Nun Adrogué Caruso SA. 
Márgenes de error: +/-% 5,6 para distribuciones de máxima varianza. 
Nivel de confianza utilizado: 95%. 
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Acceso a métodos anticonceptivos
(n = 303)
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DESCRIPCIÓN DE LA MUESTRA (n= 303) 

 
Sexo  % 
Femenino  54 
Masculino 46 
Edad  
De 18 a 25 años  28 
De 26 a 40 años 29 
De 41 a 60 años 24 
De 61 a 80 años 19 
Nivel educativo % 
Hasta primaria completa  25 
Hasta secundaria completa 44 
Hasta terciaria completa 13 
Hasta universitaria completa 18 
Nivel socioeconómico % 
Alto 6 
Medio 52 
Bajo 42 
Situación laboral % 
Trabaja en forma regular 51 
Hace changas    9 
No trabaja 41 
Zona % 
Ciudad de Buenos Aires 34 
Gran Buenos Aires 66 
Religión % 
Católica 76 
Otras religiones (evangélica, judía y protestante)   9 
Ninguna 15 
Frecuencia de concurrencia a la iglesia/templo % 
Al menos una vez a la semana 20 
De una a tres veces al mes 20 
Muy raramente 32 
Nunca 27 

 
PRINCIPALES RESULTADOS 
 
ACCESO A MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS 
 
Una jueza nacional de Córdoba resolvió prohibir 
la producción y venta de anticonceptivos y 
dispositivos intrauterinos (DIU) en todo el país. Si 
esta medida se cumpliera, ninguna mujer u 
hombre en la Argentina podría comprar métodos 
anticonceptivos en las farmacias ni recibirlos en 
los servicios de salud. ¿Cuán de acuerdo está 
usted con esta medida de la jueza?  
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PROGRAMA NACIONAL DE SALUD SEXUAL Y PROCREACIÓN RESPONSABLE  
(Ley  25.673/02) 
 
Conocimiento del Programa Nacional 
 
Actualmente, el Ministerio de Salud de la 
Nación está implementando un Programa de 
Salud Sexual y Procreación Responsable. 
¿Usted conoce este programa? 
 
 
 
 
 
 
 
Opiniones sobre los objetivos del Programa Nacional 
 
El Programa de Salud Sexual y Procreación Responsable se propone distintos objetivos. ¿Cuán de acuerdo está 
usted con cada uno de esos objetivos?  
 

Opiniones sobre los objetivos del Programa Nacional 
(n=303)
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Opiniones sobre la acción de la justicia
    (n=303)
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OPINIONES SOBRE LA ACCIÓN DE LA JUSTICIA 
 
La misma jueza nacional de Córdoba 
también quiso impedir que el Ministerio de 
Salud de la Nación aplique el Programa 
Nacional de Salud Sexual y Procreación 
Responsable. ¿Cuán de acuerdo está Ud. 
con esta medida de la jueza?  
 
 
 
 
 
 
TEMAS DE SALUD REPRODUCTIVA 
 
La encuesta relevó el grado de acuerdo de la ciudadanía de la Ciudad de Buenos Aires y Gran Buenos Aires con 
respecto a diversos temas de la salud reproductiva. Para cada frase se formuló la pregunta: 
 
 ¿Cuán de acuerdo está Ud. con la siguiente frase?, y se presentó una tarjeta con las siguientes opciones 
de respuesta: muy de acuerdo, de acuerdo, ni de acuerdo ni en desacuerdo, en desacuerdo, muy en 
desacuerdo. 
 
En los siguientes gráficos se presentan la distribución del grado de acuerdo para cada una de las frases 
consultadas. 
 
Opiniones sobre derechos sexuales y reproductivos (%) 
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Que las mujeres y los varones tengan la posibilidad de decidir libremente cuántos hijos tener y cuándo 

Que las mujeres, en caso de violación, puedan tomar medicamentos para evitar el embarazo que pudiera 
resultar de esa violación
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Opiniones sobre salud sexual y reproductiva de adolescentes 
 
 
  
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Opiniones sobre educación sexual y métodos anticonceptivos  
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Los adolescentes entre 12 y 14 años...
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Opiniones sobre interrupción del embarazo 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Conocimiento sobre situación legal del aborto en la argentina 
 

 

En la Argentina el aborto tiene 
sanción penal en todas las 

situaciones 

En la Argentina el aborto tiene sanción penal sólo en algunas 
situaciones 

 

No sabe/ No 
contesta 

41% 47% 12% 

 
Tiene 

sanción 
penal 

No tiene 
sanción 

penal 
Ns/Nc 

Si existe riesgo para la vida de la mujer 17 55 28 
Si existe riesgo para la salud física de la 
mujer 28 40 32 

Si existe riesgo para la salud mental de la 
mujer 35 28 37 

Si el embarazo se produjo por la violación 
de una mujer demente o con discapacidad 
mental 

19 55 26 

Si el embarazo se produjo por la violación 
de cualquier mujer 31 39 30 

Si el feto tiene malformaciones 
incompatibles con la vida fuera del útero 24 47 29 
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